
ACTA No 6. 

Sesian extraordinaria celebrada d dia 16 de  
1tay.o d. 19e. 

ESLY smion --celebrade el tarcer domingo del 
corriente mes- tuvo lugar, cumo de costumbre 
i de !O a 12 de la 'manana, en la residencia de! 
academico 1 residente. Amstieron a ella los aca- 
demicos Mejia, Larrazabal, Rodriyez Deinorizi, 
i Hemiquez i Carvajal. Leida el acta de la se- 
sion ordinaria del m, sin abservaciones, fue 
aprobada. 

E1 Presidente expuso que. des~ues de haber 
trarscurrido les ultimos UI& dGl ano anterior 
i bs primeros del corriente aio. ha sido cuan- 
du ha visto conifinnada la noticia insegura que 

tenia de la muerte, en Espana, del Lic. Car- 
los Pereyra, historiador mejicano e individuo c9- 
rrespondtente de nuestra Acadeunia. Es una 
perdida lamentaibk. f i 6  resu,olto dejar cons- 
tancia, en el acta de la ses ih ,  del voto de condo- 
lencia que en n m b r e  de  la Academia sera envia- 
do en c m b  de dudo a la distinauida escritora 

nira el G de jiinio en la Habami. A ese mp&i~ 
hubo opiniones conomiantes: el b s i d e n t e  e!e- 
gira la perscna q ~ i ?  d+a a3um4 la representa 
cio- I c  Iri rol-kt? Clio. Ei seaiindo: la entrega 
dzl edifirio, destinado a la Academia, solicitado 
del Gobierno. 1.4 ese nrspxbj informu el Presi- 
denfe las gestirnes hechas i el r-siiltado favora- 
Me ya obtenido. El Secretario de Educncian -i 
Bellas Artes le comunicb haber rectbido del PIV- 
sidente de la 4Reyublica d mcargo de proceder 
a la entrega del edificio. ya terminado, de acuer- 
do  con la Academia. En la entreviljta d e b r a d a  
por el con el alto funcionario s e  esccjio el primer 
domingo de junio para la entrega, en acto snlem- 
iie, que deberia celebrxse en el mismo edificio 
de~kinado a las faenas . a la b5blioioc;i de la Aoi- 
demia Dominicana de la Historia. 

Se trato de  utilizar un domingo inmediato i el 
Psesidmte ofnecio ver si era posible un nuevo a- 
cuerd'2 ceca el Secretario d s  Educacion i Bellas 
Artes. 

Agotado el orden del dia se termino la sesion. - 
?daria Enriqueta dc Pereyra, viuda del fenecid3 
historiador i antiguo catedratico de b Universi- E. FLszIriguez Demorizi, 
dad de Mejico. Serretaxic. 
Do? asuntos fi.mrabn m el orden del d i a  El 

primero: el nombramient~ de un r@p-eserrtaih Fed. Henriquez i Carvajal, 
de Clio en d a n g r w o  de Periodistas que se reu- Presidente. 

CORRESPONDENCIA 

RlVA AGCERO mas Sres. Academicos, mi muy sincera ~ t i t n i t  
Lima, 4 de Marzo de 1913. por designacion tara halaguena. 

Sr. Przsidente de la Academia Dominicana de lr Dios guarde a Ud., Sr. Presidente. 
Historia, 

J. DE LA RIVA AGUEXO. 
Dr. Federico Henriqua Carvaj J. 

E2 Sibado 27 de Febrero tuve la honra de rz- 
cibir de manos de! Excmo. Sr. D. Elias Brach-. 
Niius!ro de 11n ,Republica Dominicana en este 
pais, el diploma fecha30 en Ciudad Trujillo el 39 
de Enero de 1938, que me acredita Academicc 
Corrapvndiente en 4 Peru de  la iiustre GOV- 
rac.611 d e  su presidencia. 

Al agradecer al Excmo. Sr. Bracke la dis- 
tincion que se : le  otorgaba, me fue muy grat] 
exprosay de manera pTolica mi profunda simpa- 
tia p3r la Republica Dominicana e insistir en los 
valores espirituales de nuestra comun tradiciof: 
hicpzna, cuya ddensa d l i  correspmde en buen% 
parte a la Academia que Ud. t an  merecidamen- 
te  dirige. 

Reitero >hora con esta nota, Sr. Presidente. 
dichos sentimientos de solida~idad, a la vez que 
presento a Ud-, .y por su digno wn'ducto a los de- 

LEGACION 
de la 

Rspublica Domimicana 
Lima, 3 de  Abrii de 1938. 

Exce:entisimo Senor 
Dx to r  Don FEDERICO HEXRIQIJEZ 

Ciudad TrujiBo,- Rep. Dominicana. 

Ni querido Qon Fed: 

Hace bastante tiempo que Usted se dign5 
hacerme el honor de enviarme dos Dip'omas dc: 
Xzmhros Cornaspordienk de la Academia D'>- 
lninicana de la Historia, exp~didos a favor d? 10; 
eminentes *peruanos Dcotar Don Jose Matim 
Manzanik!a i Doctor Doil Jose de la Biva Ague- 
ro. 
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. 33n la epoca en q u e  .estos docut!:~nt@s l i s a -  
ron a n i  poder, los S?iiores Maneanilla i Riva 
Agiiero M. e m t r a b i u n  en Europa. El primer:, 
actuaba de Nin%tro del Peru en Ibalia; i el se- 
mndo pas& una larga temporada en Espana. - 

Cuando vida en I~hl ia  i en .Espana r_qe hizo 
dificil i dwagradable, uno tras atro regresaroii 
al  Peru, bfamanilla vino el primero. Tan pron- 
t o  me e n t d  de su Begada fui a visitarle. Du- 
rante esta visita L informe del agradable en. 
car o que Usbd .me ,habia dado; del proposito 
q u f y o  tenia de  preparar un acto especial para 
r e a h a r  la entrega de  ,los Diplomas. C m  un gesto 
graciosamente autoritario me replico: "no se to- 
me la molestia de prep-rar acto especid alguno. 
Soi yo quien va a reunir algunos asmips de mi 
predilwci0n en casa para ofreoerles un te  o 'nn 
cock@?l; y wmo ent ra  -3 amigos figura Us- 
ied. afii me entregara Usted el Diploma que tan- 
t o  me honra; pero, eso si, sin discurso, porque 
sri enemigo jurado de ,la tpubli'cidad". 

Yo aparente c a n f k a r m e  con aquella dwi- 
sion pero i3n  reiterada.^ ocaeiona trate de saber 
en que dia i fecrha podria yo prspwar un almuer- 
z o  o una comicfa que sirviera de pretexto para 
cumplir mi encargo; pero el Doctor Jknzan;:!!a 
si2mpre me. invito a esperar su aviso. 

En  cuanto 241 .I.tm de  :Riva Aguero, e3- 
:e s e  fue a una hacienda de su propiedad tan 
pronto ,Nego de :Eu,ropa; i venia .a Lima esporA- 
dicamente. Y0 le cnmunique que Usted me ha- 
bia dado .ta;l energi, para; el, i le expliqlie la ac- 
titu.d del. Doctor Manzaniaa. 

Finalmente, s~proveche nuestra 27 de Febre- 
ro ultimo i organic.6 una recepcion magnifica- 
mente concurrida 13n la Legacion, que esta insta- 
&da en una linda casa de ia m& linda aveniids 
de Lima, la de JavYer Prado 1491. 

Aqui, quieran que no, les endilgue unas 
cuantas @&.ras que el numeroso auditorio aco- 
jio con benevolm aplaui,ws i les entregue sus m.;- 
pertivos diplanas;  pero es claro que yo no mia 
imaltar, como exalte bs altos i grandes mereel- 
mienttos irEe estos dcs tan sabios i tari 
buenm. sin sacarle a relucir a Usted, 5% que US- 
ted es i ha sidrr siempre e l  iniciador, el organiza- 
dor i ei animador de  muchas .de nuestras institu- 
ciones-culturales que son valioscs exparfinte8 d~ 
nuestro pqgrem; ya que usted, por su magnifi- 
ca actuacion educafiva de toda la vida, e n  la es- 
cuela, en  la prensa, en ila tribuna, en la soc*~, 
en el :hogar, en &S alturas de la vida p u b l h ,  e:l 
*&as partres. es-vara nosot-s jos d.,cminkanos e! 
Maestrc d e  .Maestros, el M & s h  por antonoma- 
sia: senera cumhne intelectud moral i espi.:;- 
&al; f u m e  enexhausta de  cordialidad, de tole- 
rancia, i de bondad. 

El Doctor dc la Riva Xgiiem, 4 tiempo dn 
agradecer, comenzo par diecir que hablaria pii: 

io3 dos, por el Iiaator Ua~lliaiILLila i ;por 6, 
sruboiices Manzaniila, que w encantador, 11% ini% 
rrumpio i anuncio con enfasis que de 
iectificar i qne el hablaria tambien. Asi, ?ues, 
am.bo, Aca~demicos, que son dos exmientes ora- 
&res, nos regalaron dos magiiiLiws J ~ S C U ~ ~ O S  O;: 
, i - d i  males so dijeron cosas mui bellas i elojiosaa 
de nua t ra  Patria i de Usted. 

Le ruegc perdonar el hecho de que, por di% 
cu!tailcs qua yo no podia vencer. tixiera que a- 
 lazar bastante tiempo el cumpiimieriito de SU 
hcnrador i agradzble encargo. 

Siemnre le mcuerda con mucho carino su a- 
migo i admiradcr de toda la vida. 

ELIAS BRACHE HIJO. 

-4cademia Dominicana 
de la 

Historia 
Ciu3~ad Trujillo, 

Mayo 17 de 1.943 

Sra. Maria Enriqueta Vda. Pereyra. 
ViKa .& las Acaciis -Madrid. 

Seiiura i dilecta amiga: 

La Academia Dominicana de ,la Historia f.15 
informada ayer, en sesion exlraordinaria, de  18 
mti-rte 13 $11 e--so, el ,Lic. Cairlo5i ,Pereyra, col- 
firmada por pmiadico~ recibklos de Mexico. 

El  fenecimiento del conocido i mui estimadt 
historiador, .individuo correspondiente de ests 
Aczdemia, ha  sido motivo dme dudo para esta 
corporacion i asi lo ha  hecho constar en d &..a 
del dia. Testimonio be ello e* 1-1 \-oto de p6szr.e 
qur su rixvb-. ofrezco a sil h,mcrablr virdi. 

Seame permitido expresarle mi duelo persdJ- 
nal, la muerte de su esnoso, i reiterarle una 
\~ez mas mi alta consideracion como amigo i ser- 
r i io r  obsecuenk. 

Fed. H*nriaucx i Carvajal, 
PRESIDENTE. 

Secretaria de Estado .de 
Educacion y BelEas Artes 
Regubuca Dominicama 

Ciudad Truj%lo. 
Distrito de Santo Domingo, 

7 d? junio de 1943. 
SA-T No. 5088 
Archivo No. 10. 

Senor 

Dr. Federic. Hmriq~iez y Chrvaia'l, 
Presidente de da Aca6mia Dmninkana & la 
Hilz:o:ia, CIUDAD 'IRUJILLO. 

Dist:ri,gui~o senor Presidente: 

Tengo la corip1acencia:d.e ddirigirrrie a u~tt-5 



en oasi6n de rrzxitirb, par& d Archivo. de !a 
c.ccta 11is:ituciOn dc su digna p ~ ~ i d e n c u r ,  copia 
d.el discwiu mediniite el cual a nombre del G G .  
bierno hke entrega del edifbcio denominado d-' 
"La %ledad" a esa Academia. 

Hago provecho dz es& grata oportunidad 
yrira saiudar a usted d,e la minera mas a tenh.  

iICTO1I GARRIDO, 
Sxr2hr .o  oe h s ~ a a o  ae  Xaucacion 

y Ee!las Artw. 

Academia Dominicana 
de in 

Historia 

Ciudad Tnijillo, 
11 ae Jurlo de 1943. 

Sr. Lic. Victor Garriuo 
Secre.ario dc Educacion i Bellas Artes 

Senor S~crdar:o de Estado: 
Oportunamente rucioi ?I~~so leido por. 

J~;L~u. eii ;a 3 C j i 3 i 1  +xi h a  cae3raiia el 
&mmgo aei mes, $ara 1d ent- del eciificio 
Cxpresamedte reddicado con aestirm a 1% laoo- 
i.es civica e inteieccudes ae ia Amciemia Oomi- 
nicariu dz !a Historia. 

Y Z L I ~ J  el glis~o de gat;ciparle que ese apre- 
ciable aocumeiito sera inscrito en la revista G ~ J  
i conservado en el archivo de b, Academia. 

Doile r e m i d a s  gracias1 por su atencion i 
me suscribo de wted amigo i servMor obsecuen- 
te. 

Fed. Henriquez i Carvajal, 
Presidente. 

Academia Dominicana 
de la 

Xistoria 

Ciudad Trujillo, 
11 de Junio de 1943. 

Sr. Lic: M. dz J. Troncoso d? la Concha 

Cdega, i amigo: 

Acusde recibo de su carta, mui oportuna, 
con la cual, a n;oulo de memorandum, me cGmu- 
U i s  usted el programa cumplido en la sesion s3- 

lemnc del primer domingo del mes en e] acto u? 
entrr.6.3 del eciificio reedificado con desiliiio a 113s 
iaena; de la -4:dmia Dxniniana de la Xisto- 
ria . , 

D5!c gi..:tias p;r hzUni pxsididg cxi s:i:cr, 
di,gnamente, por mi ausencia a causa de los s r .  
ricv quebrantos de ,mi salud precaria; i por ha- 
Lerme remitido la l l a ~  entregadale como si:n- 
b:jlo del acto cumplido. 

El Sccretario de Educaci6n i Bellas A;-te: 
me envio, sin demora, una copia del discurso lei- 
do por el en nombre del Ejecutivo en el acto de 
la entnega. 

Fed. Henriquez i Carvajal, 

Presidente. 

Academia de la Historia de 
Cartagena de Indias 

Cartagena, 5 de mano de 1943. 

Senor Presidente de la 
Academia Dominicana de Ir. Historia, 

Ciudad 'huji30, R q .  Dominicana. 

Distinguido senor y colega: 

Tengo la satisfaocion de comunicar a usted, :; 
pcr su respetable conducto a esa docta Acade- 
mia, que mis distinguidos colegas han tenido la 
benevolencia de designarme, p3r sexta vez, pci- 
ra presidir nuestro instituto. 

Anhelo, senor Presidente, contribuir afanosa- 
mente a desarrollar una corriente de ccrnunic:u 
cienes espiribuales e intdectuales entre nuestras 
dos corporaciones, a m o  un medio eficaz de acre- 
centamiento de nuestras dos patrias y de pro- 
pender mejor d &udb y conocimiento de :a 
historia de Hispanoamerica, base fuxdamenM 
de nuestra cultura y de nuestra indepenciencis. 
Ojala estos sentimientos hallen fal-orable aco- 
gida en ustcd, Bustre, docto y prestigioso pa- 
tricio de la rcpiiblica hispanoamericana de las 
letras. 

He ordenado que se envie regularmente a e a  
benemerita Academia nuestro Boletin Historial, 
el que me sera tambien muy satisfaotorio en- 
viar a usted iperoonalmentr, si asi lo dee?a. 

Soy de  ~&rtcd can la mayor atencion y el re- 
rmado  r-spcto y admiracion que le profeso, ser-. 
vidor y colega, 

G. Porras Troconis 



Ciudad Trujil"~, ?,laya i2 de 1943. 

Lic. Fremic Sole:. S Imr~rz  
Fresida~te del Concejo Admi- 
uistrativo d,el Distrito. 
Ciudad. 

Senor: 
Me diriji al Senor Presidci~te d,e la Rep~lbli- 

a, p3r .intermedio del Secretario de E.stad:, de 
13 P ~ e d e n c i a ,  solicitando su intervencion en fa- 
vor de una sugerencia que hago en nombre de 
l a  Academ2a .Dcminica,na de la Historia. 

como da lapida monumenta! i wnmemorati- 
va, en homonaje al ilustne esei tor  i dramatur- 
go Tirm de Mo!ina, debe colocada en el fren- 
te  de 13 torre del campanario que da a3 oeste, en 
la iglesia dde N. S. de las Merceaes. la Academia 
solicita de ese Conuejo qu'e se le de a-la plazuek 
inmediata el ~ r ec l a ro  ncmbr? con que el Visiti- 
dor i hucsprd ,2131 Gmvento de ':os Mercedario3 

.ilust16 su ubra i su vida. 
Fse aculrdo. ademas de integrar 4 homenn- 

i e  rendidolle a Tirso de iifolina con la lapida con- 
memorativa rl,e su permanencia en la Primada 
de las Indias, facilita la renovacion de darle a 1s 
ca*k que :ll.wa su nombre el no menos, esolareci- 
dr, del autor impar de Don. Quijote de la M,la:i- 

eha. 
Za  Academia Dminkana cie h Historia es- 

pera que la ~s0luv3on d d  Conoejo sera en un 
b d o  favcrable a l a  so!icitu.d en referenci.a habi- 
da en ccenh  Js ei.rcu:~skncia d.? Q34 ambos pru- 
e r e s  de .la cult,ura hispanica en el Siglo de Oro 
han si*:, i son hi. mas ~cepkados por sus credecl- 
ciales ez Santo Domingo. 

Por %Xi.mel d,e Ceriiarrtes i por Tirso de Mo 
ks . .  . . . 

Salud3 a usted atentamente, 
Fed. Hemiqurz i Carvajal, 

Presidente. 

Academia Dominicana 
de  la 

Historia 

Dr. G. Porras 'iimonis. 
Cartagena de Indias- Colombia. 
Mui senor mio i amigo: 

He recibido, cm prolongada d~mora,  su ines- 
perada i a m i s b a  carta, fecha el dia 5 de mzr- 
zo, acn la cual se ha  wervido usted participarm* 
s u  regreso a Fa heroica Cartagens de Indixs. 

E;\9 un sweso, sin duda, que sus mnterrane:,; 
han debido c&ebna!r con alborozo, reanuda las 
actividades de la Academia de la Historia presi- 
dida par uskd memcidamento. De ello da tesLi- 
monio la mrnunicacion recibida cuando nios a- 

nuncia, en frase personal del Pmidente, &d% 
seo de "contribuir i s f a1hen t . e "  a. reanuda' 
las actividades de esa Academia en sus reIacit?- 
nes aon esta. tal comc fuemn iniciadas i niawteni. 
das por s l g h  tiempo. 
En mmbre de la Academi Dominicana de Is 

Hiistoria Be felicito por su perseverante servicio 
a 13 'historia patria i a la: historia americana: i, 
haciendo votos por el exito de esa corporacion 
amiga, le doi prwlas nor s u  comuniucion :M 
menos espiritud que digna de avlausos.. 

Qriedmo a su: ordenes, o?mo Academico, I le sa; 
411do mili co-rrlialmntr? como amigo i colega 1 
ccmo s~rvi?,or 05~?cueiit.e. 

Fed. Hrnriouez i Carvajal, 
Presi.dente. 

Republica de Cuba 
Blinisterio de FAocac'rin 

La H a b a ~ a ,  junio 18 de 1943. 

Don Federico Henriquez y Carvajal. 
Pricsidente de la Aad3mia Dcminicana de la  
Historia. 
Ciudad Tru j ih .  Rei~ublica Doniinicana. 

Mi muy querido Don Fed. : Recibi con 13 
mas viya mmiplacencia su a f w t u m  c a r h  en la 
Ve ust?d n-.e designaba r e p r e s e n t n ~ t ~  de clio, 
ia excelente RevWta que es Organo de la Aca& 
mia de !s Einbria que DPM presidel en el re. 
ciente Congres3 Interamericani:, de Prensa. Me 
&?O el mismo dia de b inaugura56n y ensegui- 
'da ffiii 3 ver al senor Ministro de Estado, nuss. 
tro querido amigo el Dr. Santovenia, quien me 
hi7a szber qtie habia un articulo d d  reghmento 
del Cmgreso que imposibilitaba nii rqrasenia- 
c i h  ya que drl Congreso estaban excluidas las 
puhhaciorie; oficiales. Imagir-es 2 ustsd cuaa 
defraudado habria de s m t i m e ,  maxime cuando 
en el Congreso iba a rend'irsde a ulsted, como en  
ef& se le rindio, un homenaje de caracter c m -  
tinental. Ya mufstro querLdo xni,go, Radriguez 
Demorizi dara dctail% de este homenaje. 

La  Revista Cubana, asi como la  d r  Gmm, 
Aitelii:vo Jcse Marti, los A m l w  de  .h Amimia 
dz ,la Hktoria, 1~ de la Academia de  A r t a  :; 
.Letras, &c., etc., tampoco tU~kI%fi por d ~ O ~ ~ V I J  
antes inGicalo representacion en d Cm-. . 

QuSzro agradecde por medio de es& li- 
neas el alta h,omr que represento para mi la cre- 
dencial que usted miie envio. NO i'mporba que por 
c k u m b n c i a s  puramenrte fmmdes no haya Re- 
vado a ta realidad esa reprieuentacion: wp'ri- 
tualmente me he collsiderado d?l.egado C'in 
y del .gran maestro de la americanidad q m  
Don Fnd. 

Mis recuerdos a sus  hijos y a los b u e ~  a- 
mi*>~ :& b AcadRmi~ -iba wted, mi ilustre 
y querido amigo, Un abrazo de  su devotisirrio, 

JOSE Ma. CHACOLN Y CALVO. 
Director de Cultura. 


